

丽江市

聚焦“六抓” 深入推进政法工作现代化

和茜

2022年,丽江市政法系统全力以赴防风险、保安全、护稳定、抗疫情、促发展,推动平安法治丽江建设取得新成效,为全市高质量发展贡献政法力量。

新春伊始,丽江政法系统以“开局就是决战,起跑就要加速”的决心,把握新发展阶段新机遇、新挑战、新要求,秉持唯实唯先精神,全面贯彻落实党的二十大精神,认真贯彻落实中央政法工作会议、省委十一届三次全会、省委政法工作会议、市委五届三次全会精神,夯实基层基础,补短板强弱项,改革创新,为提升政法队伍素质能力建设等工作谋篇落子,奋力开创丽江政法工作现代化新局面。

加强党的领导 展现担当作为

抓首要——丽江政法系统坚决落实党对政法工作的绝对领导,坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示,努力提升政治判断力、政治领悟力、政治执行力,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”。深入贯彻落实政法工作条例及省委实施细则,健全党对政法工作的领导制度并严格执行,努力把党的领导落实到政法工作各领域全过程。

抓履职——把党的中心任务作为谋划开展一切工作的立足点,始终坚持围绕中心、服务大局,全面做到中心工作在哪,政法服务保障就跟进到哪,全力捍卫政治安全、全力确保社会稳定、全力维护公共安全,以责任铸就忠诚、担当守护平安、实干成就事业。

抓基础——今年是我省政法工作现代化打基础补短板强弱项三年行动的起步之年,丽江市政法系统将突出强基导向,全面落实好“夯实基层基础年”各项部署,打牢平安法治和队伍建设根基。

补齐普法强基的短板。紧紧围绕省、市要求,聚焦向谁普、谁来普、普什么、怎么普的工作要求,通过一年的“扫盲式”基层普法专项工作,实现“三下降一扭转”。强化各级党委的领导,突出政法主抓,落实各级综治中心的统筹协调职责,发挥政法单位的主力军作用,选优配强工作队员,充分调动村(社区)干部、驻村辅警、调解员等力量,共同开展好专项行动。市级组建工作专班,成立由处级领导带队的5支专项普法工作队,与省级工作队一道,结合“万名政法干警进万村”活动挂村、包户、到人,深入各县(区)开展普法和督导工作。把普法强基补短板作为做实基层社会治理的有力抓手,把普法宣传同排查纠纷、化解矛盾和强化重点群体服务管理一体谋划、一体推进。

补齐综治中心建设的短板,聚焦统筹不力、资源分散、机制不全、运行不畅等问题,倒逼时间和进度,把队伍尽快拉起来,解决好“有人干事”的问题,找准职责定位,健全工作机制,强化工作保障,形成市县乡村四级贯通、左右协同的良好工作格局,解决好干什么、怎么干的问题。

补齐网格化服务管理的短板。坚持“全科网格”定位,把各部门在基层设置的网格整合成一张网,实现多网合一、一网通建、一网统管、一网共享。

做好网格划分,抓好网格员队伍建设,健全落实网格员队伍的政策和待遇保障,确保队伍稳定有活力。

补齐智能化信息化的短板。主动适应信息化发展要求,结合智慧丽江建设,织密采集前端,对人、地、物、事、组织等社会治理要素实行数字化采集、系统化集成,全域化融合。加快建设应用“丽江社会治理信息系统”,逐步实现一平台管社会治理,提升社会治理信息化水平。积极推广应用政法跨部门大数据平台,实现大数据协同办案。认真抓好智慧法院、数字检察、科技兴警战略的深入实施,打造一批具有丽江特色的建设和应用亮点。

补齐党委议事协调机构发挥作用的短板。加快完善平安办工作规则,健全各级平安办实体化统筹协调、实战化指挥调度、闭环化督办落实等运行机制。充分发挥全面依法治市委员会及其办公室职能作用,压实立法、执法、司法、守法普法4个协调小组职责,按项目工作法要求推进法治建设重点工作落实。把信访工作纳入社会治理大局来谋划推进,把乡镇(街道)信访联席会议和综治中心建设统筹起来,一体建设。

补齐队伍能力素质短板。聚焦“五种能力”,以专业化建设为主攻方向,加大人员培训、人才培养、交流轮岗力度,提升队伍整体素质。开展好全市政法干警素质能力大轮训大练兵活动,通过政治轮训、技能比武、实战演练、现场观摩等多种形式,营造全市政法干警比学习、比忠诚、比业务的氛围。



丽江市中级人民法院审判法庭走进村镇



开展常态化安保维稳执勤



丽江市司法局送法进学校



守护金沙江

2022年10月1日上午,
丽江市公安局举行升旗仪式。

强化重点推进 激发创新活力

抓载体——围绕推进政法工作现代化的目标任务,丽江市将以“四个专项行动”为抓手,以“四个创建活动”为依托,推动政法重点工作落细落实。

扎实开展好命案防控专项行动、诉源治理专项行动、预防未成年人违法犯罪专项行动、执法司法监督专项治理行动“四个专项行动”,以重点专项带动整体推进。组织开展好市域社会治理现代化试点创建活动、“枫桥式”政法单位创建活动、“平安细胞”创建活动、优化法治营商环境示范创建活动“四个创建”活动,以示范创建带动整体提升。

抓改革——丽江政法系统将认真抓好新一轮改革方案的落实,强化党对执法司法领导监督改革,推进落实政法机构职能改革,全面落实司法责任制改革,着力提升执法司法质效,推动政法改革系统集成、协同高效、纵深推进,为推进政法工作现代化塑造新动能。

抓队伍——持续巩固政法队伍教育整顿成果,加快推进新时代政法队伍专业化建设,努力锻造丽江政法铁军。坚持提升领导干部素质和优化班子结构相结合,全面提升领导水平和专业素养,努力锻造坚强领导集体。坚持领导干部领着干、带着干、教着干,聚焦制约

政法工作的痛点难点堵点闯新路、开新局。加强对敢担当善作为干部的激励保护,以正确的用人导向引领干事创业导向,加大在政治上、工作上、生活上关心爱护政法干警的力度,让特殊的队伍得到特殊的关爱。

深化以案促改,用身边事教育身边人,持续加强警示教育和政法廉洁文化建设。以零容忍态度惩治执法司法腐败,引导广大干警增强对党纪国法的敬畏之心。

严格落实中央八项规定精神,力戒形式主义、官僚主义,提高行动力、执行力,以钉钉子精神不折不扣抓好各项工作落实,做到敢落实、勤落实、善落实、促落实。围绕省委“3815”战略发展目标和市委战略发展目标,深化“争一流、促跨越”行动落实,力争2023年全市政法工作进入全省第一方阵。



公益诉讼推动万朵山茶古树科学管养



打击整治养老诈骗



在玉龙雪山景区巡逻